

頭等大事同心抗疫 務實解決立會空缺



香港正面臨防疫的最緊要關頭。特區政府決定將立法會選舉押後一年，中央政府對此表示充分理解和支持。香港當前的頭等大事是同心抗疫，共克時艱，打贏防疫疫情的阻擊戰。全球和香港的疫情發展具有非常大的不確定性，押後選舉一年是非常審慎、明智和負責任的決定。對香港

第七屆立法會選舉推遲後的立法機關空缺問題，全國人大常委會將依法作出決定。最務實的做法是將第六屆立法會的任期延續一年。延任後的立法會需急市民之所急，抓緊處理涉及防疫和其他緊迫而重要的經濟民生議案，絕對不容許反對派繼續在立法會攪炒。

高敬德 全國政協文化文史和學習委員會副主任 香港中華文化總會會長

香港目前防疫形勢越來越吃緊，每天新增逾百確診病例，大量病例源頭不明，病例涉及的行業、區域越來越廣泛，大範圍社區傳播的風險越來越高，市民的健康和生命受到的威脅越來越大；檢測能力有限，可能有大量病例仍未得到及時確診，傳播鏈也未被及時切斷；醫院的病房設施、用於檢疫的隔離設施已經飽和，醫療系統瀕臨崩潰。疫情已持續半年多，許多中小企業正掙扎求生，百業蕭條，數十萬市民失業，越來越多市民生活陷入困境；尤為關鍵的是，疫情對國際格局產生深刻影響，香港和國家的安全形勢不確定性不穩定性增大，金融安全及整體經濟安全的隱患越來越多。凡此種種，都需要特區政府和香港社會各界齊心協力，把廣大市民的健康、安全和生命放在第一位，把防疫作為當前最緊迫的頭等大事，打贏防疫疫情的阻擊戰，為盡快恢復經濟、改善民生創造良好條件。

防疫是當前最緊迫的任務

偉大祖國是香港戰勝疫情和一切風險的堅強後盾。中央會為香港抗疫提供一切必要的支持和援助。應香港特區政府的請求，中央政府已決定派遣內地檢測人員赴香港協助開展大規模核酸檢測篩查，幫助香港加快建設臨時隔離及治療中心。特區

政府需要做好大量配合工作：一是精心組織實施大規模核酸檢測；二是僅有亞博館一個方艙醫院未必夠用，要盡快做好選址，建立更多方艙醫院的預案；三是鯉魚門等多個臨時隔離中心未必能經得起颶風考驗，要盡快提高建設標準，以免颶風來襲釀成大禍；四是內地抗疫具有豐富經驗，特區政府仍應主動爭取中央向香港派出廣東、上海等地的高水準醫療隊，幫助做好臨時隔離及治療中心的建設和管理、病人的救治等工作；五是全力做好解疑釋惑工作，讓更多市民理解和支持中央對香港的支援。

特區政府決定押後立法會選舉一年，出發點是保障公共安全和市民健康，完全符合基本法和香港本地法律，完全符合香港當前實際情況和廣大市民的根本利益，完全符合國際社會因防疫需要推遲選舉的通行做法。

立法機關運作不受影響

毋庸諱言，外界對特區政府的決定有一種強烈質疑，就是立法會選舉即便要押後，也沒有必要押後一年。這種質疑似是而非。世界衛生組織剛剛發出警告，新型冠狀病毒疫情是全球百年一遇的公共衛生危機，影響會延續幾十年；很多相信

自己已度過最困難時期的國家，現時都忙於應對新爆發；部分在疫情初期受影響較少的國家，目前確診及死亡數字都呈現上升趨勢。英國等不少西方國家將重要的選舉押後一年，東京奧運會這樣重大的國際盛事也要推遲整整一年。全球和香港的疫情發展形勢仍有非常大的不確定性，不排除會出現多次反覆。立法會選舉茲事體大，涉及選民重新登記、重新提名等一系列複雜的工程，如果僅僅押後三、五個月，到時疫情仍不容許舉辦選舉，選舉日期要一改再改，豈非太過兒戲？因此，押後選舉一年是非常艱難的決定，也是非常慎重、明智和負責任的決定。

反對派指責押後選舉等同引爆憲制危機、竊取政權，完全是無理取鬧。全球已有60多個國家和地區因為防疫需要推遲選舉，請問哪個國家引爆了憲制危機？所謂竊取政權云云，更是不知所云！美國、英國指責香港押後選舉是損害港人民主權利和特區高度自治，這完全是雙重標準。英國將地方選舉押後了一年，特朗普也曾提出將美國總統選舉推遲的想法。押後立法會選舉一年，既是保護香港市民生命安全和身體健康的切實需要，也是保障立法會選舉的安全和公正公平的重要舉措，不會影響特區政權機關的正常運作，也不會損害香港市民依法

享有的民主權利和自由。在沒有疫情威脅下，數十萬居住在內地或海外的香港市民可以返港投票，這是更好保障港人的民主權利。

對推遲選舉後立法機關的空缺問題，坊間討論主要有三種解決方式：一是由立法會按相關條例在需要時召開緊急會議，但立法會職權的合法性存在問題，也有被司法覆核的風險；二是由全國人大常委會決定成立香港臨時立法會，但無論是組織臨時立法會選舉或直接指定臨時立法會，都存在政治和技術問題；三是由全國人大常委會決定第六屆立法會延任一年，第七屆立法會的任期只有三年。最務實的做法是將第六屆立法會的任期延續一年，法律上、政治上均更為可行。

延任後的立法會需急市民之所急，抓緊處理涉及防疫和其他緊迫而重要的經濟民生議案，絕對不容許反對派繼續在立法會攪炒。特區政府早前DQ了12名反對派人士的參選資格，清晰劃出五條紅線。押後一年的立法會選舉將重新提名。反對派需要審時度勢，思考自身政治出路，調整政治立場。任何不能在言行上真心實意擁護基本法和效忠香港特區的人士，都必定會被堵在立法會選舉的大門之外。反對派想借控制立法會繼續攪炒香港，這一黃梁美夢注定永遠落空！

防疫為先以民為本 推遲選舉穩妥負責

許榮茂 全國政協常委 新家園協會董事會主席



特區政府決定推遲選舉一年，是防疫為先、以民為本的慎重決定，以本港社會集中精力控制疫情，保障市民健康安全，獲得市民、中央的支持和理解。立法會議員是民意代表，根本責任亦是維護市民利益，在當前本港疫情嚴峻的情況下，理所當然要先消除疫情惡化、威脅市民健康安全的燃眉之急，這是包括西方在內全球大多數國家的正常處理手法，為政治利益而罔顧公眾安全、犧牲市民利益的自私做法，肯定違背民意、不得人心。中央已着手支持本港抗疫，現在當務之急是全港市民放下分歧，將資源和注意力投入到抗疫之中，令本港社會運作盡快恢復正常，才能為復辦選舉創造有利條件。基本法保障港人有參選權和被選權，推遲選舉無可避免引起爭議，但這是在疫情持續惡化下迫不得已的艱難決定。本港連續10多日每日確診個案過百，不少長者因染疫而不幸身亡，而且不少個案源頭未明，而本港人口稠密、城市環境狹窄，非常不利於防疫。日前內地知名防疫專家鍾南山強烈呼籲，香港要立即進行全民免費檢測，截斷傳播鏈。鍾南山其實是向本港發出疫情惡化的警報，本港若再不抓住最後機

遇控制疫情，感染人數就會以幾何級數上升，後果不堪設想。世界衛生組織總幹事譚德塞形容，新型冠狀病毒疫情是全球「百年一遇」的公共衛生危機，他說很多相信自己已渡過最困難時期的國家，現時都忙於應對新爆發；部分在疫情初期受影響較少的國家，目前確診及死亡數字都呈現上升趨勢。

本港現在就出現疫情惡化的情況，政府、市民都不可掉以輕心，更需要市民嚴格遵守防疫措施、減少社交接觸，同時政府要加大力度抗疫。而如今距離立法會選舉投票日僅餘30多天時間，在應付全球「百年一遇」的公共衛生危機面前，推遲立法會選舉是現實所需，是保障市民安全健康的正確決定。

中央真誠愛護香港

基於疫情嚴峻，全球近70個國家或地區已推遲部分或全部選舉，延期數月至一年，當中包括英國、加拿大、澳洲、德國等國家。英國對於在疫情下的選舉活動更為謹慎，早於3月19日就頒布了《冠狀病毒法》，列明任何選舉活動都要延期至2021年5月

後舉行。原本在今年5月舉行的英國118個地方議會、7個地區的市長及40名警察和犯罪事務專員的選舉都要押後，現任當選人任期獲延長一年至明年5月選舉重新舉行為止。

本港的司法制度、社會制度不少都源於英國，英國及一眾普通法國家都在保障民眾健康的大前提下，決定推遲選舉；特區政府推遲立法會選舉符合國際普遍做法，是穩妥合理的決定。有民調結果顯示，超過一半受訪者都贊成推遲立法會選舉，而且越接近選舉日，支持比例越高，反映政府決定有堅實民意基礎支持。

防疫救人刻不容緩，中央應特區政府請求，已決定派遣內地檢測人員到香港協助開展大規模核酸檢測篩查，幫助香港加快建設臨時隔離及治療中心，以盡快控制疫情，充分顯示中央急港人所急，真心誠意關心愛護香港、支持香港渡過難關。在中央協助下，本港齊心協力，把疫情穩定下來，讓經濟發展、民生建設逐步重回正軌，日後進行選舉也就水到渠成，這也是確保選舉的公平公正安全，充分保障港人的民主權利。

押後選舉合情合理符合國際慣例

周厚立 港區全國政協委員 香港潮屬社團總會會長

鑒於香港疫情嚴重，特首林鄭月娥宣布，將原定今年9月6日舉行的立法會選舉押後一年，改於明年9月5日舉行。押後選舉的決定完全是站在公眾利益及市民福祉的角度去考慮，是一個合情合理、負責任的決定。

根據美國約翰霍普金斯大學統計，截至8月2日5時，全球逾68.1萬人死亡，確診病例超過1,768萬人。而本港正處於自今年1月以來最嚴峻的情況，連續11天每天新增病例破百，累計有確診病患3,397人，至今仍有1,179人接受治療。社區擴散會繼續蔓延，大爆發風險日增，醫院不勝負荷，危及本港公立醫院系統，已構成極大公眾危機。

押後選舉一年是穩妥的做法，因為現時疫情難以預測。專家指出，疫情不可能短期平復，到冬季或更有反覆惡化可能，且2021年前研發出100%有效的新冠疫苗機會渺茫。有民調顯示，超過半數市民希望選舉押後。總商會、中華總商會、廠商會等發聲明，

表示支持及理解政府將選舉押後一年的決定。42名第六屆立法會建制派議員發表聯合聲明表示，押後選舉是一個合情合理、負責任的決定，建制派各黨派參選人由即日起停止一切選舉工程，並會全力投入防疫工作。事實上，特區政府作出這個決定，是對市民身體健康和公共衛生安全高度負責的表現，更是對大多數民意的回應和尊重。

從世界各國情況看，如在選舉日或選前發生重大緊急事件，押後選舉是通常做法。根據「國際民主與輔助選舉研究所」（IDEA）統計，今年2月中至7月中旬間，全球就有69個國家或地區因應疫情，推遲部分或全部選舉，其中就包括英國、美國、加拿大、澳洲、德國、瑞士、捷克、奧地利、巴西及印度等國，涵蓋亞洲、非洲、美洲、歐洲及大洋洲。

立法會選舉是一項大型公眾活動，涉及440萬名選民、70個議席、615個票站、3.4萬名工作人員。另外又設中央點票站，由於人群聚集，增加感染風險。基於

以市民健康作為優先考慮，押後舉行選舉勢在必行。

國務院港澳辦及香港中聯辦分別發表聲明，表示理解和支持特區政府因應疫情形勢，推遲立法會選舉。更令港人鼓舞的是，中央無私支援為香港防疫提供最有力保障。國家衛健委組成首支「內地核酸檢測支援隊」，有60名臨床檢驗技術人員，當中7名成員昨日已來港協助開展實驗室工作。另外，內地亦組成「內地方艙醫院支援隊」，由湖北武漢選派6名有經驗的專家，為香港亞博館改建為「方艙醫院」提供支持。面對香港新一波疫情的嚴峻形勢，中央為香港提供一切必要支持可謂「及時雨」。

如何處理立法機關空缺的問題，中央政府將依法提請全國人大常委會作出決定，香港特區應依法做好第七屆立法會選舉推遲涉及的相關工作。在國家支持下，本港有希望早日戰勝疫情，早日恢復經濟民生，也為明年的立法會選舉，可以安全、公平、公開、公正進行。

為什麼立選推遲仍DQ反對派參選人?(上)

陳曉林 廣東省社科院特約研究員

最近，關心香港形勢的朋友向我查詢，都不約而同地問到兩個問題：一是為什麼立法會選舉要推遲一年？二是為什麼推遲選舉了仍要DQ反對派參選人？關於第一個問題，筆者一篇題為《建議推遲9月立法會選舉》的文章已作出回答：一是反對派搞「初選」，公然操縱選舉，選舉不公平；二是美英等外部勢力頻頻干預和恐嚇，選舉不公；三是選舉制度漏洞百出，選舉不公；四是新冠肺炎疫情嚴峻，選舉不安全。

今天再作兩點補充。新一波疫情來勢兇猛。截至7月31日，香港新增確診人數已經連續10多天「破百」，累計確診病例達3,000多例。為了最大限度阻斷病毒傳播，特區政府已經出台了多項措施防止人群聚集。沒有什麼能夠凌駕於民眾的生命健康之上，

唯有盡快阻斷疫情傳播，全力保護疫情中的香港人，才是當前的頭等大事。推遲立法會選舉，是十分必要的選擇。

選舉是一個複雜的系統工程，包括集會聚會、宣傳造勢、幾百萬選民投票，即便依靠常識也能看出，在目前的疫情形勢中仍堅持選舉，極有可能讓目前的防疫成果功虧一簣，讓防疫形勢向失控的方向發展，讓幾百萬人的生命暴露在新冠疫情的威脅之下。「選舉誠可貴，但生命價更高」，政府不可能一方面勸告市民不要外出，另一方面又叫市民出門集會、投票，這種「左右互搏」的做法只能導致自相矛盾的邏輯混亂。另一方面，來勢洶洶的疫情中，自身患其他疾病的人群更容易受到病毒的攻擊，如果堅持選舉，實際上就是在剝奪這些民眾的選舉權，讓選舉空有「民主」的外殼，而失去民主

的內涵。推遲立法會選舉，才是對全體選民的最大尊重，才是對民主的最大保護。

在西方政客說三道四的時候，中央正在用實際行動解決困擾香港防疫的緊急問題。自香港疫情發生以來，中央對香港提供了無私的支援，解決防疫物資短缺問題，加大醫療資源支持，提供方艙醫院的建設經驗，加強病毒檢測能力，為香港戰疫注入了一針強心劑。「為香港抗擊疫情提供一切必要支持」成為當下最為溫暖人心的承諾，這也是香港最終戰勝疫情，經濟社會回歸正軌的底氣所在。一邊是一些所謂「民主人士」罔顧民眾生死，鼓吹「如期選舉」，另一邊是中央以香港民眾生命健康為重，提供一切防疫所需，相信香港市民眼睛雪亮，會作出準確判斷。（未完，明日待續。）

楊莉珊 港區全國政協委員 九龍東區各界聯合會常務副會長



美英反華政客雙重標準自暴其醜

基於保障公共衛生及確保選舉公平公正，特區政府7月31日宣布，將原訂今年9月6日舉行的立法會選舉押後一年。行政長官林鄭月娥重申，推遲選舉是艱難決定，而是次決定並無任何政治考慮，亦從不會因為害怕建制派選情嚴峻而妨礙選舉進行。對宣布選舉延期後引來其他國家及地區的質疑，她指出經歷香港國安立法後，不難看見部分國家持雙重標準。事實上，疫情下有較多國家或地區押後選舉，希望這些國家「擺事實、講道理」。

特區政府宣布押後立法會選舉一年，英國外交部發表聲明聲稱，中國政府應向港人及全世界保證選舉會盡快舉行，且不應以新冠疫情為藉口，進一步損害香港的自治。白宮發言人麥肯尼在記者會上批評特區政府的決定，聲稱此舉損害香港國安立法後，不難看見部分國家持雙重標準。事實上，疫情下有較多國家或地區押後選舉，希望這些國家「擺事實、講道理」。

根據「國際民主與輔助選舉研究所」（IDEA）統計，今年2月中至7月中旬間，全球有69個國家或地區因應疫情，推遲部分或全部選舉。可見疫情下延遲選舉，幾乎成為「國際標準」，美國有初選等延期，澳洲有地區選舉押後，英國地區選舉同倫敦市長等選舉都因為疫情而押後一年。

69個地方押後選舉

69個國家或地區因為疫情推遲選舉，但英美當局以及反華政客盧比奧及史密斯拼湊的13國議員及歐盟議員聯盟，卻不顧香港疫情兇險，敦促香港立法會選舉如期舉行，難道他們國家的國民生命健康值得珍惜，香港人的生命健康就可以忽視？難道他們國家推遲選舉合情合理，香港押後選舉就侵蝕了港人的權利和自由？難道他們國家因應疫情推遲選舉無關政治，香港因應疫情推遲選舉就有「政治目的」？這不是赤裸裸的雙重標準嗎？

美國參議員盧比奧及英國保守黨前黨魁史密斯，針對香港實施香港國安法，早前組成了一個「跨國議會對華政策聯盟」（IPAC），由來自9個國家和地區的國會議員組成，分別是澳大利亞、加拿大、歐洲議會、德國、日本、挪威、瑞典、英國及美國，宣布將通過集體戰略「對中國採取更強硬的立場」。盧比奧及史密斯現在拼湊的13國議員及歐盟議員聯盟，不過是早前IPAC的翻版。

必須指出的是，盧比奧是美國反華政客中最激進最極端的一個人，不僅支持所有分裂中國的勢力，更頻繁炒作反華議題，污蔑攻擊我國涉疆、涉港政策，可謂劣跡斑斑，就連美國的《華盛頓郵報》都認為他是特朗普當局中「最喧鬧的中國批評者」。7月13日，中國外交部發言人宣布，中方決定自即日起對盧比奧等4名美國反華政客實施相應制裁。史密斯則是英國近20年來唯一一個被「信任表決」轟下台的前保守黨黨魁，此人誣毀中國「刻意瞞報疫情」，鼓吹「清算中國論」，要求英國5G建設剔除華為的存在，被稱為「英國政界中反華的急先鋒」。

盧比奧及史密斯等美英反華政客的雙重標準，極其虛偽，是自打嘴巴、自暴其醜。